

夏日虫鸣,这里有属于孩子们的最美盛夏时光

文/图 记者 殷志军 李瑾琳 沈烨文(实习)

视点事件

“我们期望呈现给大家蛙声声,蝉声声,半方荷塘闹不停,飞鸟常留影的美景。愿所有的美好都在赶来的路上,在我们的生命里都能有一段这样的盛夏时光!”这是徐汇区华泾镇“童言无忌”议事会之小小“泾”营师第二期活动——“夏日虫鸣”即将落幕时,一位小朋友分享的结束语。经过前后两期活动,孩子们的许多作品已经在党群服务中心内正式“落地”,形成了一条凝聚青少年智慧的“泾”品参观路线。活动的最后一天,现场的大、小观众们跟随这群小小“泾”营师的讲解,在生活盒子内打卡不同点位。从书架标语设计布置、绿植墙美化、消防栓立面标识、一次性杯面设计到“泾”彩格子微空间营造,无不体现孩子们自主思考、创造的成长过程。

赋能片区少年混龄小队

小小“泾”营师活动是由华泾镇团委、华泾镇妇联打造的未成年人品牌项目,旨在鼓励青少年为社区发展建言献策,帮助孩子们学习科普知识、培养创新思维、提升综合能力。

在第二期主题活动“夏日虫鸣”中,来自不同学校、年级的青少年们相聚一堂,以居民区为据点组建了四支小分队。除邀请徐汇区“15分钟社区生活圈体验官”共同参与外,大部分的参与者都来自北杨华发片区的华发居委、华臻居委、明丰居委以及馨宁居委。

为期三天的活动充实而精彩,有自然博物馆资深馆员开展的科普讲座《标本背后的科学》,也有关于PPT、推文制作及演讲稿撰写技巧的培训,华泾镇更充分挖掘社区能人,邀请资深生物学专家教授进行昆虫捕捉及标本制作的专业指导。本期活动以儿童趣缘、业缘为导向,让孩子们走进华泾绿地,打开五感,发现自然奥秘,感受自然之美。

点亮盒子创新实验空间

北杨华发党群服务中心内极富童趣、童真的“童馨盒子”是红领巾议事会聚集地、少先队员创新实验室,也是本期活动的“主阵地”。在这里,孩子们通过创意布置,打造了一个个记录美好童年的自然生态微空间——“泾”彩格子。

“泾”彩格子介绍环节中,各组小小“泾”营师各显身手,将设计过程向观众

娓娓道来。“华臻泾营师”小队的标本展示台以一只可爱的夏蝉为“主角”,孩子们以唐诗《蝉》中的诗句为灵感为它取名“蝉清露”,并用丰富的想象为它编写故事:“这边小蝉儿才脱了壳,便急不可耐地发个昆虫朋友圈,呼朋引伴来庆祝,却不知它们的热闹声引来了远处的小小捕虫队员们。他们从天而降,身后的星星如同法国昆虫学家、作家法布尔对金龟子的描述,‘暑天暮色中的点缀,是镶在夏至天幕上漂亮的首饰。’”

另一边,在“视听盒子”里,孩子们借助精美的PPT进行展示汇报,通过富有表现力的演讲向大家讲述自己在活动中的体验与收获。此外,每组还精心制作了微信推文,将收获和成长分享给更多的人。

打造社区实践教育基地

“我参与、我做主、我成长、我幸福”,小小“泾”营师以华发片区为基地,发挥儿童和少先队员议事功能,通过对童创盒子空间的环境营造、氛围打造,搭建儿童社区互助平台,构建自然教育的社区实践教育基地。

在本期活动的最后,每个小组都递交了一份活动记录反馈表,他们把本次抓捕到的标本进行梳理,并用文字记录下参与活动的过程和感想,作为最美好的留念。

华泾镇小小“泾”营师活动通过讲座分享、培训学习、实践参与、反馈梳理等形式多样的活动,在孩子们心中深埋下



爱自然、爱科学、爱发明、爱创造的种子;通过整合多方资源,为创造社区儿童友好幸福空间、提升儿童社区归属感和主人翁责任感、推动儿童友好型社区建设和少先队幸福实验社区建设提供了有益借鉴。

正如来自华发居委的干景辉小朋友在展示的小舞台上所说的:“这是一场特殊的‘夏日虫鸣狂想曲’,从昆虫,到我们周围的环境,再

到环境里的每一个生命,都让我们回归到自然世界这个教室之中……这不仅是一次昆虫自然科普探索活动,更是一场充满元气的沉浸式教育!”

